

LA REGION

ANO II

Palma de Mallorca Viernes 28 de Noviembre de 1913

NUM. 557

De política local

Nuestros colegas no pueden consentir los éxitos que vamos consiguiendo cada vez que en ello nos empeñamos, y ahora y con ocasión de la llegada a Palma del señor Sureda, después de permanecer breve temporada en Madrid celebrando conferencias y cabildos con los políticos caracterizados de la actual situación, no se explican como LA REGION ha sabido las líneas completas que servirán de norma a la futura actuación de los partidos políticos locales, antes que ellos.

Todos y cada uno hablan más de nosotros que de lo que pudo decir el señor Sureda, como si hubiera grande empeño en dejar bien demostrado y ratificado por unánime acuerdo de compañeros, que don Enrique Sureda no habló con ningún redactor de este diario.

Pero, queridos cofrades, así no se va a ninguna parte. Cuando se quieren adoptar actitudes gallardas hay que hacerlo como Dios manda y como es de rigor en casos tales.

Haber recabado autorización del señor Sureda para desmentir todo lo dicho por nosotros, o también afirmar lo contrario, que hubiera sido otro modo de hacernos caer en el ridículo, lo demás es pura tontería y escasa inventiva para salir del paso airosamente.

¿Que es lo que dices? ¿Que LA REGION haya sabido antes que ellos y publicado antes que ellos las nuevas orientaciones sobre las cuales se desarrollará la política local? Pues amigos míos, paciencia y esperar, que cosas mayores van a verse si Dios y nuestro buen humor lo consienten.

En los círculos políticos ha sido la comidilla obligada, estos pasados días, el nuevo aspecto que ofrecerá la política local tan luego regrese de Madrid la Comisión, que designada por el Círculo «La Peña» fué a ofrecer nuevo testimonio de su inquebrantable adhesión al señor Maura y decimos esto, porque, según nuestros informes, «La Peña» se declaró francamente maurista y mantendrá el fuego sacro que han encendido Ossorio Gallardo, Santos Oliver y las Juventudes Conservadoras de Bilbao, Valladolid y demás poblaciones de España que se han mostrado disconformes con el señor Dato considerándole no censurable egoísta.

Esto unido a la actitud en que se ha colocado el jefe del Gobierno al hacer el encasillado, descartando a caracterizados mauristas nos hace sospechar que las próximas elecciones generales tendrán tal importancia que su resultado despertará general ansiedad.

Maura, en muchas cartas que hemos visto, concreta su apartamiento de la política con la palabra «por ahora», sus leales se aprestan para combatir al Gobierno, las Juventudes

que se declaran francamente mauristas reciben del jefe inequívocas muestras de afecto, por consiguiente todo induce a creer que el Sr. Maura quiere estar arma al brazo para salir a la palestra cuando lo estime oportuno.

No combatirá descaradamente al Gobierno, ah, sí, pero quiere reunir un núcleo de diputados adictos que en un momento dado puedan arrollar a los hombres que ocuparán el banco azul.

Seguramente no hará esto por capricho o respondiendo a mezquinos instintos de venganza, Maura sólo combatirá cuando crea en peligro el porvenir de España o los supremos intereses de la Monarquía.

Maura puede equivocarse, pero jamás se desviará de la línea recta por otras causas distintas a lo que son sus mejores amores, la Patria y el Rey.

Cuando crea en peligro el Trono o España sabrá mostrarse todo corazón para derribar un Gobierno.

Dato que sabe esto, que lo adivinaria sino lo supiera ha de procurar contrarrestar esta resta de elementos afines con otros que circunstancialmente estén a su lado de ahí esa especie de inteligencia con Romanos que implicaría mutuo apoyo en las próximas elecciones.

Si Romanos saca cincuenta o sesenta diputados y Maura igual número, cuando una votación pueda amargar la derrota para el Gobierno los liberales de Romanos saldrán en su defensa y harán imposible el fracaso, claro que esto ha de ser a base de ayudar al Sr. Dato a su antecesor en la conquista de la definitiva jefatura del partido liberal.

Los peligros que esto entraña son bastante evidentes, pues bien pudiera suceder que Romanos, cuya trayectoria es reconocida, hiciera con su aliado de ocasión lo que con García Prieto cuando el asesinato de Canalejas. Burlarle la presidencia y dejarle compuesto y sin novia.

Pero a nosotros, lo que nos afecta, son las consecuencias que traiga para Mallorca esta nueva forma de manifestarse la política.

«La Peña» francamente maurista, tendrá que vivir alejada de los goceos del poder y con verdadero esfuerzo mantendrá la cohesión entre los suyos, pero ello no hará peligrar ninguno de sus tres candidatos. Tendrían que pasar muchas cosas para que ello no fuera así.

Por otra parte se formará el partido conservador que será nueva fuerza que habrá que cotizarse en la futura contienda.

¿Que elementos podrá poner en juego?

Primeramente el señor Sureda es un prestigio y tiene muchas amistades y arraigo en los pueblos, pero ello no basta para ganar una elección, es necesario que los liberales, por su cuenta y razón, ayuden al éxito llenando con un nombre la candi-

datura del partido conservador. Solo así, puede ser de efecto la batalla para estas fuerzas beligerantes.

Desde luego todo esto son conjeturas porque hay que tener muy en cuenta el factor tiempo. ¿De que manera?

Si los mauristas rehusan todo contacto con el Gobierno, los Alcaldes de real orden se verán obligados a dimitir sus cargos o a ponerse a las ordenes del Gobernador Civil, que para ello es el jefe de la política provincial y estos tendrán como principal obligación de preparar el cuerpo electoral de sus respectivas demarcaciones.

Es lo cierto que en estos momentos es difícil augurar lo que sucederá, si bien podemos afirmar que el partido maurista está muy unido y compacto, si esta unión se afloja el Sr. Sureda encontrará terreno muy propicio para reconstituir el partido conservador.

CRONICA

Doradas cadenas

Desearía compartir las creencias e ilusiones de esos orgullosos príncipes que se disputan el derecho imaginario a ceñirse la corona de Albania. ¡Rey! Bella es la palabra, seductor el bo a que tras el concepto se adivina. De puro que habrá millares y millones de nacidos que darían gustosos diez, quince, veinte años de existencia por gozar de ventura tan halagadora. ¡Ser rey! Posible es que si el diablo anduvi se por el mundo urdiendo malicias, cual diz lo hiciera en sazón remota, no una, sino por centenares, se le entregaran las almas con tal de prometerle a los hombres la certidumbre de obtener reinos y solios. Es tan hermoso tener todo un pueblo prostrado a los pies! ¡Debe ser tan agradable fingirse par de Dios ó creerse y considerarse como su elegido en la tierra para señorear sobre los humanos. ¡Cuán grande el gozo de disponer de vidas y haciendas, mover ejércitos, declarar guerras, sellar paces y alzarse juez severísimo unas veces y otras mostrarse paternal y bienhechor, y ser lo bastante poderoso para dirimir venturas ó hacer correr las lágrimas! ¡Y qué satisfacción sentirse admirado, y atraer la envidia, y advertir cómo se disputan unos a otros los gestos y las palabras dichas y hechas al azar!...

Concibo mejor, con todo, las ilusiones y creencias de un abnegado trapense, que, por alcanzar la eterna ventura, renuncia a todas las vanidades de este mundo y desdena hasta el habla, para reconcentrarse más cabalmente en su propio pensamiento. Gracias a la noción que se ha creado de la vida, nada desea, ni nada es superior ni inferior a él. Cuanto puede apeteer lo posee al alcance de su diestra. Nada necesita para ser dichoso, y si sueña en la existencia de ultratumba, no os con terror, sino que sonríe esperanzado y ansia la llegada del instante postre, convencido de que es mejor lo que le aguarda que lo que abandona. Encerrarse con su tosco hábito en la fosa labrada por sus manos es toda su ambición, pues está seguro que allí lo esperan la paz y la gloria.

Que no se humilla un pueblo a sus pies, ni viste de púrpura, ni cinge corona, ni se rodea de ejércitos? Es verdad. Pero de seguro no trocaría sus hábitos por todos sus mandos reales, ni la fe en sus oraciones por toda omnipotencia de la majestad ni sus ansias de elevar a los hombres por el placer de dominarlos, ni su esperanza en la bondad de Dios por el asolador empuje de las huestes guerreras. Reconcentrando en su propio ser, sabe por experiencia que con toda una vida de mortificaciones no se llega a la dominación de uno mismo, y que mal puede juzgarse señor y dueño de los demás quien no aseguraría poseer su naturaleza y espíritu. Desde su humilde celda, en dulce plática con Dios, es más venturoso orador por felicidad de los nacidos y ofreciéndose por la salvación de sus semejantes que si dictase órdenes desde, lo alto de un trono para predicar contra el odio, la conducta a la cólera de sus vasallos.

Leed, si os place, la vida de los padres del yermo. Adentrados en la existencia de los meditativos auacoretas, y reparad en sus renunciaciones, mortificaciones y sacrificios. Seguramente os señalará el asombro no bien advertís qué suma de perfecciones, qué cuantía más grande de martirios juzgaron indispensables alanciar y padecer para creerse en camino de conseguir la gracia. San Antonio, sobre todo, os mostrará un ejemplo. Y no bien saturados del vivir religioso de las soledades del yermo, tomad cualquier obra dirigida a intruir a los príncipes en la difícil arte de gobernar hombres y pueblos. Maquiavelo confunde y trastorna el ánimo más firme con sus crueles advertencias. Saavedra Fajardo abstrusa y pasma con el caudal de eximias dotes que exige para poder comportarse como rey justiciero. El político italiano impone la insensibilidad del alma y no se detiene ante crueldades ni ante crímenes. Al principio todo le es permitido para asegurarse en su poder. El político español, excesivamente bondadoso, quiere para el príncipe tal sabiduría, tales buenas prendas, tan grande suma de talentos, tantas perfecciones, tanto amor al sacrificio y tantísima prudencia, equidad y justicia, que con facilidad se alcanza ser imposible el halago de hombre tan cabal en todas sus partes. Tal como Maquiavelo nos representa al señor de pueblos, nos figuramos a éste a la manera de un loco, poseído de espantosa manía persecutoria. Saavedra Fajardo, en trueque, nos hace creer en la necesidad de acudir a los santos para que la realeza se sustente sobre bases firmes.

Leídos detenidamente Maquiavelo y Saavedra Fajardo, se adquiere la certidumbre de que es imposible llegar a ser buen rey. Más hacedero es, por lo que narran los libros religiosos, llegar a ser buen santo. La mezuquina ventura del hombre más humilde es preferible a la gloria de la majestad. Así, no se concibe cómo se disputan un trono hombres libres, de la misma suerte que no se nos alcanza cómo puede gustar nadie de la vida de la cárcel. La realeza tiene su explicación en tiempos remotos, e i que un hombre podía erigirse en señor y dueño de millones de seres y disponer de honras, vidas y haciendas a su antojo. Ahora, no hoy un rey es el prisionero de sus vasallos. Para él no existe ninguna de las libertades de que goza y se ufana el más sencillo menestral. El mismo

pueblo, que no le toleraría el más leve asomo de independencia, se alza contra su poder no bien se le rehusa la menor libertad. Se le hace guardián y custodio de todos los privilegios ciudadanos, y se le niega a la par todo derecho a gustar de las conquistas populares. Las multitudes de hoy son así: admiten un rey; pero a condición de que éste no ose exigir la libertad poseída por cualquier ciudadano.

La libertad suele comprarse a precio harto fabuloso para que se renuncie a ella por el solo goce de una ficción, por seductora que ésta fuere. Y, no obstante, hay hombres que venden la suya. ¿Paradoja? Es posible. Pero no es menor verdad que los hombres dan su sangre y su vida y se matan sin misericordia para ser libres, y luego no fit beah en renunciarlo lo por trocarse en sencillas marionetas, sin carños, sin odios, sin ninguno de aquellos sentires paíres que transforman el mundo y hacen creer a los mortales son verdaderamente imagen y semejantes a Dios. ¡Luchad, ser libres, enorgullecerse de la posesión de tantos derechos, y aspirar a encerrarse en el círculo de hierro de la realeza, de una pobre majestad que ni siquiera goza del sacrosanto privilegio de amar libremente! ¡Dar la sangre, matarse gustoso por la conquista de un derecho, y querer encerrarse en la estrechez angustiosa de las pautas constitucionales y protocolarias!

Y es que de la majestad tenemos una noción inexacta, debido a su duda, a lo que narran los poetas. Nos ocurre con ella lo que con las princesas: todas son hermosísimas. Decir princesa equivale a decir hermosa, y sin embargo, ¡cuán pocas lo son! Tal es la majestad. ¿Que enamorado no soñó ser rey para ofrecerle una corona a la mujer adorada? ¿Que amante no codicia poseer un trono?... Dejémoslos con sus ilusiones. El día que se convengan de que un rey no es dueño de la corona que cinge ni puede ofrecer su trono a la mujer amada, y que la inexorable razón de Estado no entiende de afectos amorosos, despojarán a la realeza de toda su poesía, y los que hoy la ansian serán los primeros en odiarla. ¡Pobre majestad, prisionera con grillos de oro! ¡Tristes reyes, parí quienes la libertad es no más un sueño!

¡Quien sabe! Tal vez esas almas sencillas, deslumbradas por el boato de la realeza, seducidas por su severa majestad y que caen de hinojos a sus pies cual ante una imagen milagrosa, son más felices en su insignificancia, libres para amar y aborrecer, que los altivos príncipes y orgullosos reyes que se juzgan de procedencia divina. ¡Cuantos de los que abaten la cabeza hasta tocar el suelo ante la pompa de la majestad que pasa no podrían murmurar quedamente con el poeta:

Mariposa, tú y yo somos pequeños; menguados son mis ensueños y tus galas; tu que puedes volar, no tienes sueños; yo, que puedo soñar, no tengo alas; **Gustavo Vivero**

Manteniendo el fuego sacro

Van confirmandose los augurios de la formación de un fuerte partido maurista que en cuanto llegue la ocasión de altraste con el actual del señor Ossorio y Gallar lo al director del semanario «Acción», órgano de

los conservadores barceloneses. Prueba de éste aserto la carta que dice textualmente así:

«Mi estimado amigo: Los hechos han venido dando contestación a las preguntas que me formulaba en su atenta carta del 16, que agradezco mucho. Las Juventudes de Madrid, Zaragoza, Bilbao, Valladolid, Almería y Pamplona y tantas otras; el importante grupo maurista que ha surgido en Zaragoza, procreado en los claustros de la Universidad; los trenados artículos de Oliver y Pérez Bueno; la carta de Maura a la Juventud de Valladolid, diciendo que desde su abstención ve con simpatía el movimiento, etc., etc., son datos más que sobrados para que cada cual sepa la línea de conducta que deba trazarse.

Yo encuentro muy bien que los convencidos de la ineficacia de los peligros de la política de Maura, se apresten noblemente y a cara descubierta a colocarse al lado del Gobierno. Lo que no puedo creer bueno ni útil es el vivir ambigüo de los mauristas que se deciden a callar, y de los eternos equilibristas. No, eso no puede ser. La situación de España no lo consiente. El procedimiento es propio de egoístas y de cobardes.

D. Antonio Maura tiene la patriótica obligación de seguir abstenido y silencioso, porque no sería decente que él estimulase ningún movimiento. Somos los demás españoles los que tenemos la obligación de suscitar el movimiento y envolverle luego en él, seguros de que no desertará nunca del puesto que el deber le señala.

En los primeros momentos siguientes a la crisis, pudo haber dudas, y los incautos presumieron que el maurismo había muerto en España. ¡Podrá sostenerse lo mismo al cabo de veinte días que lleva de vida este Gobierno? No es notorio el resurgir del movimiento nacional al lado de Maura?

En resumen a cuántas personas me hagan el honor de consultarme, como usted, me librará muy bien de sugerirles solución en ningún sentido. Su conciencia ha de determinársela. Lo que sí aconsejo resueltamente es que se pongan a un lado ó a otro. Al que está a caballo en la tapia no le espera más que una cosa: la caída.

El act° de Bilbao del día 30 es momento oportuno para poner término a las indecisiones.»

Nueva forma de solidaridad

En las obras de un ferrocarril francés, los braceros nacionales procedían, según costumbre, de modo brutal con sus camaradas extranjeros (tal vez españoles). Intervino el contratista, noble, generoso, humanitario, y despidió a los atropelladores. Inmediatamente, los demás trabajadores franceses se declararon en huelga; a impulso del concepto de solidaridad. Solidaridad en el atropello, en la injusticia, en el olvido de los ideales de fraternidad humana? Ante todo solidaridad de raza. Los victimarios son franceses, luego tienen razón. Y he aquí como la solidaridad obrera, llamada a destruir los límites nacionales, en pro de un ideal amplísimo, nacionaliza la injusticia y la enhiesta como guión de combate.

La huelga aparecía como arma de

66

muda. El mismo Ounis había arrugado la frente.

De pronto se hizo oír una crepitación muy ligera, que fué aumentando en intensidad; en seguida resonó con limpia claridad una nota sonora. De los labios del joven salió un grito. Se irguió rápidamente con los ojos brillantes, y el rostro transfigurado por una alegría indescriptible.

Miró al sol, y gritó con poderosa voz:

—¡Sí, desciendo de ti, Osiris; soy un Faraón! ¡Egipto será mío!

Ounis sonreía alborozado ante aquel repentino movimiento de entusiasmo. El mismo parecía profundamente conmovido.

—Ounis, amigo mío, vamos a la pirámide!—dijo el joven con exaltación.—Dame la última prueba de que yo soy el hijo de Teti, de que mi cuerpo es divino; y con esta misma espada con que he matado al rey del desierto, mataré al usurpador.

—¡Así quería verte!—respondió el sacerdote.—La sangre de estirpe de guerreros, que yo temía que se hubiese adormecido para siempre, ha vuelto a revivir.

71

les, se aspiraba un desagradable olor a humedad; sin embargo, la atmósfera era más respirable, y los dos hombres pudieron avanzar sin sentirse molestos.

En los muros había muchos vanos de forma cuadrada, destinados a recibir los sarcófagos; y ante ellos, una tabla de mármol negro, donde se colocaban las ofrendas que se hacían a los muertos para que no sufriesen hambre al emprender la travesía del Amenti, que los llevaba hasta el reino de Osiris, la «región escondida», el lugar de las delicias.

Por el momento, no interesaban aquellos vanos, ni a Ounis, ni menos, a Mirinri. El sacerdote buscaba ansiosamente una gran piedra o macizo construido en el centro de la pirámide donde se escondía la flor de Osiris.

Como la luz de la lamparita era muy débil, y el espacio inmenso y sumido en tinieblas, anduvieron más de un centenar de pasos antes de poder distinguirlo.

—Aquí está—dijo por último. Dentro del círculo luminoso que proyectaba la lamparita surgió un

70

—Me la dió tu padre antes de morir—contestó lacónicamente el sacerdote.—Si por casualidad hubieses muerto tú, ¿dónde querías que te hubiese sepultado? ¿Debía un Faraón dormir entre la arena el sueño de la muerte?

—Pero mi padre no reposa ahí dentro.

—Cuando hayas conquistado el trono que te espera, también él dormirá el sueño eterno entre estos muros ciclópeos.

Empujó la maciza puerta de bronce, encendió una lamparita de arcilla que había llevado consigo, y volvióndose hacia el joven, le dijo:

—Tú tienes el derecho de entrar primero, puesto que ya no existe tu padre.

Profundamente emocionado, atravesó Mirinri el umbral, y entró en aquel inmenso sepulcro, destinado a encerrar los sarcófagos de las personas de su dinastía.

También allí dentro, lo mismo que en la gran caverna funeraria donde se encontraba oculto el tesoro, y a pesar de que el aire se introducía por una porción de ranuras invisibles,

67

—¡A la pirámide, Ounis!—repitió el joven, cuyo entusiasmo no se calmó todavía.—¡Interroguemos a la flor de Osiris!

—La verás abrir sus corolas milenarias—respondió el sacerdote.

Como hemos dicho, la pirámide, que debía de haber servido de tumba a la dinastía iniciada por Teti, no estaba muy lejos.

Su imponente mole se alzaba a una media milla de distancia de las gigantes estatuas, y la aguda punta de aquel sepulcro sin pareja destacábase en el cielo a una altura de ciento cincuenta metros.

Todas las pirámides mandadas construir por las dinastías que reinaron en Egipto, miles de años antes del nacimiento de Jesucristo, tenían proporciones colosales.

Muchas fueron destruidas por los reyes de dinastías posteriores, para edificar algunas ciudades, entre ellas Tebas (1), cuando Menfis dejó de ser la capital del reino. Todavía subsis-

(1) Tebas debió su poderío a los ramésidas, o sea, a los Faraones del Imperio medio, y fué fundada unos dos mil años antes del nacimiento de Cristo. (N. del T.)

NOVEDADES DEL DIA

Exposición Balear Permanente

La agencia de turismo denominada «Club Mallorca» ha proyectado una exposición de productos, permanente, habiendo adquirido para este objeto, el local que en la calle de Quint fué bazar de muebles de la Industrial.

Su director don Miguel Capó, nos ha hecho merced de una circular en la que explana todo su programa y nosotros que vemos en esta iniciativa grandes necesidades y anhelos satisfechos, hemos de aportar a su divulacion nuestro pequeño esfuerzo a fin de que no se malogre el pensamiento.

En la circular se condensa toda la labor a realizar en los siguientes párrafos.

«El considerar que esta isla está llamada a ser uno de los centros más favorecidos por el turismo, me indujo a la fundación de esta agencia, entre cuyos diversos fines figura el establecimiento de una Exposición Permanente de productos baleares.

Porque en el movimiento turista que hemos visto desfilarse por esta población, nos ha demostrado la práctica, que al llegar aquí los viajeros son inmediatamente conducidos a los puntos obligados de visita sin que nadie se preocupe de darles a conocer nuestra producción, y de ahí el que solo beneficien en dicho movimiento los hoteles y las industrias de transportes.

Ahora bien: la fundación de una Exposición Permanente de industrias baleares, con un salón de lectura y descanso para que los turistas pudiesen conocer por medio de periódicos extranjeros los acontecimientos de sus respectivos países; constituiría indudablemente una de las visitas obligadas de toda persona que aportara a esta isla, y por ende toda la población de Mallorca iría desfilando paulatinamente por aquel local de entrada gratuita, y la ocasión de conocer nuestros productos había de facilitar grandemente la adquisición de algún objeto, ya como recuerdo o por propia utilidad; de manera que con este proyecto, todo industrial tendría no solo el más práctico de todos los anuncios, sino, también una magnífica ocasión de realizar ventas, ya que en aquel local se admitirían encargos a la comisión.

Este proyecto apoyado con entusiasmo por el Fomento del Turismo de Mallorca, está en vías de ser un hecho, y considerando que hoy por hoy reúne inmejorables condiciones para el citado objeto, el amplio local que hasta hace poco ocupó en la calle de S. Nicolás el bazar de muebles de la Industrial tengo la honra de invitarle por la presente a tomar parte en el desarrollo de tan importante proyecto, bajo las bases y condiciones siguientes:

Primera. Las instalaciones de productos correrán a cargo de los industriales expositores, y la custodia y limpieza de las mismas será de cuenta del Club Mallorca.

Segunda. La entrada a la exposición será gratuita para el público, debiendo permanecer abierto el local todos los días laborables de ocho mañana a ocho noche.

Tercera. Todo expositor tendrá derecho a comprobar en cualquier momento la exactitud del estado de sus instalaciones, siendo motivo de rescisión del contrato e indemnización consiguiente cualquier falta que en este sentido encontrare.

Cuarta. Todo expositor abonará al Club Mallorca por los derechos de exposición, limpieza y custodia de las instalaciones una cuota pagadera por trimestres anticipados.

Quinta. La petición de local por parte de los expositores será por el tiempo mínimo de dos años a partir del día en que se inaugure la exposición que con toda probabilidad será dentro la primera quincena del mes de Noviembre próximo.

Sexta. En el salón de la exposición se admitirán encargos para la compra de artículos expuestos, los cuales serán inmediatamente tramitados a los industriales y expositores.

Séptima. El Club Mallorca se reserva la facultad de admitir o desahogar por mala presentación las instalaciones de productos que le presenten los expositores.

Relación de expositores suscritos: Roca Hernández y C. — Pieras Cabrer. — Juan Pensabene. — Calvet y Vadell. — Viuda de G. Gordiola. — José Tous. — Hijos de J. Segura. — Jacinto L. Nual. — Cayetano Forteza. — Juan Swan. — Enrique Vilar. — Marqués de Vivot. — Pedro J. Esbarranch. — Rafael Gonzales. — Ripoll Hermanos. — Juan Vila Hermanos. — Francisco Mirret. — Gabriel Alemany. — Antonio Bauzá. — Antonio Nadal. — J. Munc. — Hermanos de Binisalom. — Bartolomé Rintort. — Ignacio Figuerola. — Antón Pol. — Pedro J. Estrany. — José Forteza. — Manuel Bonet. — Imelda Abudo. — Roselló Hermanos. — Antonio Mas. — Mariano Zaforteza. — Quijada y Ridocci. — Andrés Bestard. — Antonio Oliver. — Togogores Palmer y C. — Casanovas y C. — Ramon Marote. — Tomás Pons. — Enrique Codina.

El nuevo vapor de la Islaña

De regreso de Genova el señor Simó Director de la Compañía la «Islaña Marítima» ha podido ofrecer a la curiosidad del público detalles interesantes de lo que será el nuevo vapor, llamado a sustituir al «Mallorca».

El contrato ha sido firmado con la casa Odero, de Génova.

El nuevo vapor ha de estar terminado el día tres de Noviembre del año próximo.

La cámara de primera de este nuevo vapor constará de setenta literas, de las cuales diez serán de preferencia y estarán colocadas en la parte superior, ó sea, en idéntica forma que las del «Rey Jaime I». En esta cámara habrá diez y ocho departamentos individuales, ocho de a dos con literas paralelas y ocho de a dos en el centro con literas superpuestas.

La cámara de segunda constará de sesenta literas, siendo la distribución similar a la del «Rey Jaime I». El salón-comedor será independiente y estará colocado sobre la cubierta superior.

La cámara de tercera clase tendrá cabida para ochenta literas aumentables hasta cien, y estará colocada en la parte de proa de la cámara de primera clase.

El salón fumador de primera clase estará instalado sobre el punto de paseo, y debajo de éste, poco más o menos, se hallará el salón comedor de primera clase, similar al del vapor «Rey Jaime I».

El nuevo buque estará dotado de una máquina que constará de cuatro calderas y una calderita, suficiente para imprimir una velocidad al buque de más de diez y seis millas en las pruebas, llevando trescientas veinticinco toneladas de carga, ó sea, la mitad de la total.

El andar normal del nuevo buque será de quince millas y media con igual cantidad de carga.

De Palma a Pollensa

Sigue efectuando sus viajes ordinarios de Palma a Pollensa y vice-versa el nuevo automóvil que desde el lunes presta servicio entre las poblaciones citadas e Inca.

Sale de Palma a las 3 y media de la tarde para llegar a Pollensa a las cinco y media y de esta población sale a las siete de la mañana llegando a Palma a las nueve.

Los precios fijados para el recorrido total ida y vuelta el mismo día es el de 550, 300 y 150 los trayectos Pollensa-Palma e Inca-Palma respectivamente.

«La Prensa»

Hemos recibido el primer número del semanario «La Prensa», que ha comenzado a publicarse en Pollensa.

El nuevo periódico, aparece de gran tamaño, a seis columnas. Inserta un magnífico grabado alegórico, debido a la valiosa pluma del pintor alemán don Eugenio Mossgraber que desde hace tiempo reside en Pollensa.

«La Prensa», viene al campo del periodismo balear con carácter de independiente y dispuesto a defender los intereses morales y materiales de la villa y a preparar por todos los medios imaginables el resurgimiento de la populosa villa.

Como Director-propietario de «La Prensa», figura el importante industrial de Pollensa don Pedro A. Surda, habiendo sido honrado con el cargo de Redactor-jefe nuestro compañero en la prensa don Enrique Vives.

Como resultado de la labor de cultura que viene a realizar «La Prensa», el Ayuntamiento de Pollensa, en sesión celebrada el miércoles de esta semana acordó ceder el salón de sesiones de la Casa Consistorial para instalar un Museo de pintura, para el cual ofrecieron ya trabajos Anglada, Mossgraber, Franco, Boveri, exquisitos pintores que han pasado larga temporada en Pollensa.

Deseamos al nuevo semanario incontables éxitos y deseamos muy de veras la cristalización de sus hermosas quimeras.

Crónica social

Ayer mañana, en el altar de San Alonso Rodríguez de la iglesia de Montesión, se unieron en el indisoluble lazo de matrimonio el joven don Tomás Cortés y Cortés, con la señora doña Ana Aguiló Iglesias.

Bendijo la unión el M. I. señor don Mateo Garau, canónigo penitenciar, asistido del vicario de la Catedral Rd. señor don José Palou. Fueron testigos el diputado provincial don Juan Aguiló, el excoconjal don Rafael Ignacio Cortés, don Joaquín Aguiló Martí.

Deseamos a los contrayentes toda clase de felicidades.

Después de dolorosa operación, sufrida con resignación cristiana, falleció el 23 en Andragó el virtuoso sacerdote don Juan Perpiñá, que durante muchos años había desempeñado su sagrado ministerio en aquella parroquia y ocupado el cargo de Notario eclesiástico.

Que Dios haya concedido el descanso eterno a su alma.

Emigración de las anguilas

El R. Comité Talsoográfico de Italia, para estudiar la emigración de las anguilas, ha marcado en el puerto de Comacchio, Adriático 2.000 largas de unos cuarenta centímetros y soltadas para su emigración en el mar. La marca consiste en un alfiler de plata con cabeza aplastada, fija cerca de la espina dorsal.

Interesa con gran manera que los pescadores que acaso cojan algunas de dichas anguilas, se sirvan enviarlas con la expresada marca por correo como muestra sin valor certificada, dirigida al Sr. Prof. Battista Grassi, Senador del Reino, Via Depretis n.º 61 Roma. (Italia), quien gratificará el envío de la primera anguila, con 50 pesetas y con 5 cada una de las sucesivas.

TEATRO-LIRICO -- Martes 2 Dbre. -- Debut
de la notable Compañía de Zarzuela y Opereta
Sagi--Barba

Comerciales

En el mercado de Inca rigieron ayer los siguientes precios.

Almendrón escogido	355'00
Id. corriente	345'00
Alboricoques	00
Cerdos cebados	12 a 13 arroba
Higos pasos	
Garbanzos	38
Maiz Cincuentini	25'50
Id. de Plata	20'50
Habichuelas (Confites)	54
Id. blancas	44
Frijoles	40
Trigo mollarquin	32'50
Id. candeal	33'50
Todo pesetas los 100 kilogramos	
Avena negra	14
Id. blanca	12
Cebada del país	14'50
Id. forastera	14'00
Habas para cocer nuevas	24
Id. para ganado	19'00
Id. nuevas	18'00
Vino de mesa del país	20
Todo pesetas los 100 litros.	
Azafrán los 33 gramos	3

De Teatros

En breve abrirá de nuevo sus puertas nuestro primer coliseo, debiendo trabajar en él, la importante compañía dramática que dirige el eminente primer actor señor Villagomez.

Reina con tal motivo «mucho entusiasmo» entre los admiradores de la literatura española.

Por la empresa de este teatro, hemos sido obsequiados con unos artísticos programas, anunciando la temporada de zarzuela que bajo la dirección del afanado barítono señor Sagi Barba, ha de debutar el martes próximo en este teatro, que procerdente de Alicante donde actualmente trabaja, conquistando grandes éxitos, llegará a ésta el lunes primero de Diciembre.

El público de Palma que siente por sus venas correr sangre española, no puede resistirse a la tentación de admirar todas las noches a las incomparables bailarinas «Las Marquisitas» las que causan el disloque entre los entusiastas a su género.

La bella Lola Mansilla arrancando a diario atronadores aplausos con sus cantos regionales que realiza con su hermosa voz y puro estilo.

Con números así, la empresa obtendrá siempre pingües resultados.

Notas judiciales

Ayer tuvo lugar en esta Audiencia la vista de la causa in truida contra Antonio Riera Sansó acusado de intento de robo en una propiedad del Plá de San Jordi.

Actuó de Presidente D. Mannel Gimeno y representó el Ministerio Público don Manuel Gonzalez.

La defensa corrió a cargo del abogado D. Gabriel Fuster.

Se procedió al examen del procesado, quien se declaró autor de haber penetrado en la referida propiedad forzando los barrotes de una ventana y como no hallara en la misma

objeto alguno de valor, abandonó su propósito sin llevar a cabo ninguna sustracción.

Don José Sampol que asistió a la causa en calidad de perito médico manifestó que el procesado sufría un desequilibrio mental que le hacía irresponsable de sus actos.

Idénticas manifestaciones hicieron los profesores don Bartolomé Terrades y don Gabriel Comas, que comparecieron como testigos.

El perjudicado don Antonio Vich, ratificó las declaraciones hechas por ambos extremos y por la prueba testifical, añadiendo que el procesado por diferencias de su padre suponía que en la habitación donde penetró había 700 duros.

Se da lectura a un certificado de buena conducta del procesado y se hace notar que al cometer este hecho era menor de edad.

El Ministerio Fiscal mantiene sus conclusiones y la defensa las eleva a definitivas pidiendo la libre absolución de su patrocinado.

El Fiscal solicita de los señores Jurados un veredicto de culpabilidad con la atenuante de ser menor de edad y la defensa, fundándose en la prueba pericial del doctor Sampol reitera su petición.

Tras breves momentos el Jurado dicta un veredicto de inculpatibilidad.

El Ministerio Fiscal solicita la revisión de la causa por un nuevo Jurado, siendo ésta rechazada por la Presidencia, y en su consecuencia se absolvió libremente al procesado declarando las costas de oficio.

CRONICA GENERAL

Inscripción en Marina.—Los individuos inscriptos en la Comandancia de Marina durante el mes actual con arreglo a la Real Orden de 3 de Octubre próximo pasado prestarán sus servicios en el Ejército de tierra según lo dispuesto por el Ministro de Marina en 23 del actual.

Deuda perpetua.—Numeración de los últimos títulos de la deuda perpetua el 4 por 100 interior, emisión de 1908, puesto en circulación hasta el día 24 de noviembre de 1913.

Serie A, número 854,882; ident. B, 149,399; idem C, 175,407; idem D, 70 mil 513; idem E, 50,174; idem P, 40 mil 450; idem G, 127,321; idem H, 96,193.

Marítimas

Esta mañana procedente de Valencia ha llegado a Palma el vapor «Miramar» trayendo a su bordo la correspondencia, variada carga y algunos pasajeros.

Para Ibiza y Alicante ha salido hoy al medio día el vapor «Cataluña».

Esta noche es esperado el vapor «Villa de Soller» de regreso de su viaje a Certe con escafas en Barcelona y Soller con un cargamento de abonos químicos.

Para Mahón saldrá esta noche el vapor «Monte Toro».

vindicación. Ahora, en ese caso increíble, muéstrase instrumento de iniquidad. El contratista ha de conservar los braeros franceses, aunque actúen con la rudimentaria idea de los principios de moral universal que suelen tener los salvajes. Que sean déspotas, agresivos, crueles; que hagan imposible la paz; que impidan a infelices trabajadores suplir la carencia de la mano de obra nacional, ¿qué importa? El ciudadano francés debe, en tierras de Francia, proceder con la severidad que guste. (Guay) del que les vaya a la mano la huelga en pro del atropello; la solidaridad en favor de la injusticia, lo arroglan todo. Y así, el compasivo contratista ve cómo — en una evolución suprema — se le reivindica el derecho a la ferocidad.

Mal camino adoptan ciertos trabajadores franceses para contener la invasión de los extranjeros. La conquista material de Francia, cada día mas visible, no se remedia con abusos coactivos, antes, bien, ocupando cada nacional el puesto de labor que le corresponde. Cuando impera la enemiga al trabajo rudo, cuando los trabajadores autóctonos disminuyen aterroradamente en número, sobreviene la invasión extranjera, por modo automático. ¿Qué sería del Midi sin tantos miles de españoles que allí trabajan? ¿Qué fuera de tantas minas, de tantos talleres, donde el elemento extranjero tiene a su cargo la labor más ruda? ¿Si cunde la solidaridad en pro de la justicia, no irán a Francia españoles, belgas, holandeses, italianos, y quién fecundará las tierras y dará vida a las fábricas? ¿Cómo podrá compensarse el decrecimiento de la población por falta de natalidad? — A. V.

«AL LARGO»

Tenemos una deuda con Miguel Sarmiento que nos envió su hermoso libro intitulado «Al Largo».

Como la amistad tiene imperiosas exigencias, hablar del libro sería tarea penosa ya que el juicio tan cariñoso como justo que emitiríamos, podría parecer inspirado por la amistad.

De ahí pues, que para evitar al lector impresiones poco afines con nuestra sinceridad, preferamos recoger lo que del libro de Sarmiento ha escrito «La Correspondencia de España».

Así y con agradecer al amigo la atención por su envío quedaremos libres de toda malquerencia con el poco piadoso lector.

Dice popular y sesudo diario de Madrid, lo siguiente:

«Miguel Sarmiento es un escritor canario que ha logrado en Barcelona, como cuentista, cronista y crítico, reputación envidiable».

Su libro de cuentos «Al largo», que acaba de aparecer, prueba que esa reputación es merecida.

La prosa de Miguel Sarmiento es dulce, diáfana, aterciopelada, casi rítmica.

Sin embargo, cuando el asunto lo requiere, es enérgica, vibrante, acortada y vigorosa.

Miguel Sarmiento posee un alto grado de la facultad de describir, en algunos párrafos, formidablemente evocativos, los paisajes y las almas. Su cuento «Pino», de asunto canario, lo muestra cumplidamente. El sólo bastaría para acreditarse de escritor intenso y originalísimo.

No se crea que Miguel Sarmiento es únicamente un estilista y un sentimental. La froña, flor noble del espíritu, pone en su prosa sus sales ácidas. Un aristocratismo literario, hijo de buen gusto, le libra de caer en sensiblerías. No prodiga los adjetivos, porque es un escritor que tiene cosas que decir y sólo busca expresar ideas y emociones haciendo al estilo esclavo del pensamiento.

«Al largo» lleva un bellísimo prólogo del gran escritor mallorquin Gabriel Alomar, prólogo donde se analiza la joven y ya fuerte personalidad literaria de Sarmiento con una justicia grandes.

«Al largo» es, para el público español, la relación de un cuentista primoroso, que sin duda alcanzará en los campos de la novela ruidosos éxitos.

ten varios de esos monumentos sepulcrales: los más célebres y visitados son las pirámides mandadas erigir por Cheops, Chefrem y Micerinos, y cuyas proporciones desmesuradas cubren cinco hectáreas de terreno (la mayor), y tienen una altura (la de Cheops) de ciento cuarenta y seis metros.

Se calcula que para edificar una sola de estas tumbas debieron emplearse doscientos cincuenta mil metros cúbicos de materiales.

Lo que es imposible calcular es lo que habrán costado, y los miles de operarios que fueron precisos para elevarlas. Tan sólo se sabe, según rezan antiquísimos papiros, que para construir la pirámide de Cheops se gastaron unos cuatro millones de «talentos» egipcios, ó sea, unos diez millones de francos, en ajos, perejil y cebollas; vegetales que constituían la base de la alimentación de aquellos infatigables trabajadores, los cuales, por razón de economía, se reclutaban entre los prisioneros de guerra.

La pirámide erigida por Teti no podía rivalizar con las tres arriba mencionadas; sin embargo, era tan

grande, que haría enrojecer de vergüenza, si esto fuese posible, a los más grandes edificios modernos, incluso a las casas de veinte y de treinta pisos que construyen los americanos en la actualidad.

Una gradería de nueve metros de lado conducía hasta el extremo inferior, en donde había, como en todas las otras, una pequeña plataforma.

Ounis, que debía de haber visitado en otros tiempos el enorme sepulcro, se dirigió rápidamente hacia dos esfinges colosales, que parecían guardar una puerta de bronce, cuyas jambas se estrechaban hacia dentro, como todas las construidas por los antiguos egipcios.

La examinó durante algunos instantes como si quisiera comprobar que la cerradura estaba útil: en seguida sacó de debajo de su larga vesta una llave de extraña forma, que semejaba a una serpiente medio enroscada, e introdujo una de las extremidades en un agujero tallado en forma de hoja de loto.

—¿Cómo es que tú posees esa llave?—preguntó Mirinri, que iba de sorpresa en sorpresa.

grande, que haría enrojecer de vergüenza, si esto fuese posible, a los más grandes edificios modernos, incluso a las casas de veinte y de treinta pisos que construyen los americanos en la actualidad.

Una gradería de nueve metros de lado conducía hasta el extremo inferior, en donde había, como en todas las otras, una pequeña plataforma.

Ounis, que debía de haber visitado en otros tiempos el enorme sepulcro, se dirigió rápidamente hacia dos esfinges colosales, que parecían guardar una puerta de bronce, cuyas jambas se estrechaban hacia dentro, como todas las construidas por los antiguos egipcios.

La examinó durante algunos instantes como si quisiera comprobar que la cerradura estaba útil: en seguida sacó de debajo de su larga vesta una llave de extraña forma, que semejaba a una serpiente medio enroscada, e introdujo una de las extremidades en un agujero tallado en forma de hoja de loto.

—¿Cómo es que tú posees esa llave?—preguntó Mirinri, que iba de sorpresa en sorpresa.

gran dado de piedra blanca, que servía de pedestal a una estatua de Toh, el dios Isis.

Ounis se acordó, y con las manos removió gran número de plantas que cubrían la superficie del dado. Allí había flores, de loto blancas y azules, crisantemos, macizos de tréboles y otras flores y hojas que conservaban todavía su color. El sacerdote, después de rebuscar dentro de una cavidad, extrajo una planta pequeña completamente seca, y se la enseñó triunfalmente al joven.

Aquella planta maravillosa, que millares de años más tarde había de dejar estupefactos a los botánicos de Europa y de América, quienes le pusieron el nombre de «flor de la resurrección», que descubrió un bednino en el pecho de una princesa faraónica, y fué regalada por su poseedor al doctor Deck en 1848, era la que los egipcios de la antigüedad llamaba «la flor de Osiris».

Era una plantita enjuta, pequeña, con los botones amarillentos por los siglos, y secos completamente.

—¿Es ésta la misma flor que el gran Osiris dejó a sus sucesores?—

preguntó a Mirinri, que se había puesto muy pálido, y que estaba nerviosísimo.

—Sí, porque eres el hijo de Teti—contestó el sacerdote.

—¿Y si te hubieses equivocado?— En los labios de Ounis se dibujó una sonrisa.

Escucha—dijo.—Ya me dirás más tarde si eres o no un Faraón,

En aquel momento surgía radiante el sol, fulgurando sobre ambas colosales estatuas sus rayos de oro, los cuales, apenas salidos, ya despedían un gran calor.

—¡Escucha! ¡Escucha!—repitió Ounis.

Mirinri, inclinado sobre la enorme mole de la escultura, aguzaba el oído. Su corazón, que ni un solo instante había alterado sus latidos ante el rey del desierto, le latía en aquel momento con la misma violencia que cuando estrechaba entre sus brazos a la niña que había arrebatado de las fauces del cocodrilo.

El sol se elevaba rápidamente, extendiendo sus rayos sobre la llanura sin fin; pero la estatua permanecía

Información Telegráfica

NEGOCIO

Con MIL PESETAS de capital, administradas por el propio interesado se pueden ganar CIENTO CINCUENTA PESETAS mensuales.

Detalles en Palma, Montenegro 8, entresuelo, de 5 á 7 todos los días laborables.

Política al día

La actitud de Maura

Madrid 28 140 m

En los círculos políticos ha sido muy comentado el interviu celebrado con el Sr. Maura con uno de los redactores de «El Mundo Gráfico».

Dijo que nuestro ilustre paisano se deduce claramente que se considera circunstancialmente alejado de la política por no verse obligado a combatir el gobierno, cosa que su patriotismo le impide realizar.

Lamenta la forma como se solucionó la crisis y estima en extremo grave la actual situación de España en lo que afecta a los instrumentos de Gobierno.

Al recordársele las declaraciones hechas por el Sr. Dato, el Sr. Maura mueve la cabeza y exclama:

—Así son la mayoría de los hombres.

Desde luego, dicen sus íntimos que se advierte en todas sus palabras al hombre todo corazón que ha sufrido horrible desencanto y hastiado quiere retirarse y ante presentidos peligros estima que ha de permanecer en la brecha.

Maura considera que España no puede estar entregada a merced de los esmoismos y se apresta para salvarla cuando llegue el momento oportuno.

Los amigos del Gobierno, motejan al Sr. Maura por consentir que sus amigos falseen su voluntad combatiendo al Sr. Dato, dicen que ello es atentatorio a los intereses de la Monarquía y añaden que lo que estos buscan es la división de los conservadores, sin tener en cuenta que el Trono tendrá minados por honda divergencia los dos brazos seculares que lo sostienen.

Sigue la efervescencia entre políticos, acentuada con la noticia de haberse terminado el encasillado en Gobernación y saberse que se ha prescindiendo de los amigos de Maura para favorecer en cambio a los liberales de Romanones.

Algunos aseguran que el señor Dato no hará las elecciones y otros añaden que muy pronto surgirá una crisis que dará las riendas del poder al Sr. Maura.

El mas a gusto en las actuales circunstancias es el conde de Romanones que ve dividido el partido conservador y por tanto muy posible la ganancia en el rio revuelto de la política.

Una visita al hijo de Maura. Una comisión de políticos del distrito de Calatayud ha llegado a la corte con el objeto de visitar al hijo de Maura y rogarle que preste su nombre para la candidatura de aquel distrito.

Don Gabriel Maura agradeció la atención, si bien excusó una contestación definitiva pues ello dependerá de circunstancias especiales.

Los comisionados regresarán á su distrito comenzando los trabajos previos para asegurar el triunfo del señor Maura y Gamazo.

Aunque después renuncie el acta sus amigos quieren votarle á todo trance.

Weyler continuara en Cataluña. Es ya cosa resuelta que el General Weyler continuara al frente de la Capitanía General de Barcelona como resultado de una entrevista tenida con el señor Dato.

El presidente del Consejo invocó el patriotismo del General y recabó de él la promesa de que no insistiría en la dimisión que daba por retirada.

El general después de saludar á los señores Dato y Echague salió para Barcelona.

Nuevos Alcaldes. Por recientes reales órdenes han sido nombrado los siguientes Alcaldes.

De Castro Urdiales don Vicente González Ibañez; de Cajayar D. José Ros Olmos; de Gelgal D. Pablo Carmona García; de Ubeda D. Francisco Cuadra Berlanga; de la Mancha del Real D. Luis Calatrava Morillos; de Martos D. Sebastián Sevillano, de Ramales D. Severiano Moravio y de Laredo D. Juan Marva Marsella.

García Prieto y sus amigos. Por casa del jefe de los demócratas, que habia regresado de Bilbao, han desfilaro todos los ex-ministros que le siguen y buen número de amigos quienes han cambiado impresiones

con su jefe respecto al tema de actualidad: las elecciones próximas.

García Prieto quiere que cuanto antes realicen sus amigos activa propaganda por medio de mítines y reuniones donde se expongan las líneas generales del programa democrático. Desea el contacto del pueblo a fin de que los candidatos conquiten la opinión y sean verdicos representantes de sus electores.

Hablando de la inteligencia con los reformistas, dijo que no es cierto exista, si bien como tienen ambos partidos finalidades comunes en el terreno de los hechos y de la propaganda se encontrarán siempre juntos.

No hay tal. El ministro de la Gobernación dijo anoche que no es exacto que el Gobierno haya acordado conceder las mancomunidades por decreto, como ha afirmado un periódico.

La paz. En el Consejo de ministros que se verificó se ocupó el Gobierno de lo acaecido estos días con motivo de las protestas de los estudiantes, y especialmente de la actuación de España en nuestra zona de Marruecos, donde entiendo que se debe ir de un modo resuelto a una paz definitiva, apelando para lograrla a cuantos medios aconseje la diplomacia política, a fin de comenzar en cuanto eso se consiga la repatriación de gran parte de las tropas que allí se encuentran.

Los escolares. Al recibir esta madrugada a los periodistas, el ministro de la Gobernación les manifestó que tenía noticia de que en Barcelona volvía a producirse la agitación en el Cuerpo escolar.

Añadió el ministro que, a lo que parece, han pedido cooperación a los escolares extranjeros, lo cual era lamentable.

La Comisión escolar envió anoche un telegrama a sus compañeros de Granada desautorizando en absoluto al Comité de la Federación de esta corte, y anunciándoles una carta, que también les remitieron anoche, ratificando dicha desautorización.

En Gobernación. El señor Sánchez Guerra, al recibir al mediódia a los periodistas, manifestó que le habia visitado una Comisión de obreros de la Sociedad. El Trabajo, perteneciente al ramo de construcción, para rogarle haga cumplir las disposiciones encaminadas á evitar los accidentes en las obras.

También le pidieron detalles de un expediente incoado a un guardia que insultó a un obrero hace algun tiempo.

El ministro ofreció cumplir sus deseos, por encontrarlos muy razonables.

Con relacion a los estudiantes notificado el ministro que reina tranquilidad en todos los Centros docentes, y solo quedan algunos puntos de España donde los escolares permanecen en actitud expectiva.

Varias noticias

La Fornarina y el joyero

El juez que entiende en la causa que por esta se sigue al joyero Lacleche, que vendió á la Fornarina unas alhajas que han resultado de menor valor que el fijado en la tasación que determinó el precio de la venta ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el joyero, exigiéndose un depósito de 2.000 pesetas como fianza para conseguir la libertad provisional y otra de 50.000 pesetas para responder del proceso.

Madrid.—A propósito de un rumor. En el ministerio de la Guerra hemos oído decir que el cabo Pachón, del que se han ocupado algunos periódicos por haber regresado inútil de Marruecos y no tener ingreso en Inválidos, ha resultado inútil por consecuencia de reconocimiento facultativo, que le apreció un tumor blanco, y por lo tanto, su inutilidad para el servicio procede de una enfermedad común y no consecuencia de la campaña, razón por la que no existe precepto legal que pueda aplicársele para la concesión de pensión o su ingreso en Inválidos.

El «Reina María Cristina». Cádiz.—El capitán del transatlántico «Reina María Cristina» comunicó que el día 24, a las 24 horas, se encontraba a 120 millas al Sur de la isla de Flores (Azores).

Descarrilamiento de un mercancías

Sevilla.—En la estación de Empalmes se hallaba maniobrando el tren de mercancías núm. 175, y al tomar el cambio de vía descarriló, saliéndose fuera de los rieles la máquina y el furgón de cabeza.

El accidente ha ocurrido en el mismo sitio en que chocó el rápido, hace pocos días.

Por causa del descarrilamiento que dieron detenidos el mixto y el expreso de Madrid.

Tampoco han podido salir el tren correo de Mérida, el rápido de Madrid y el tren carreta de Córdoba.

Después de activos trabajos quedó expedita la vía y restablecida la circulación.

Huelga de carpinteros. Se han reunido los obreros carpinteros y han acordado declararse en huelga.

El paro es debido a no haber aceptado los patronos las bases que presentaron pidiendo aumento de jornal, disminución de horas de trabajo y el despido de los obreros no asociados.

Huelgan 700 individuos.

Incidentes en Riotinto. Huelva.—Con motivo del regreso al trabajo en Riotinto de un capataz, cuya conducta se hallaba sometida al arbitraje de una Comisión formada por obreros y patronos y el presidente de la Diputación provincial, los obreros del departamento a que pertenecía dicho capataz cesaron en el trabajo.

Riña sangrienta. Comunican de Villarrasa que a consecuencia de una discusión violenta que sobre asuntos políticos tuvieron el secretario del Juzgado municipal, D. Federico Barrero, y el vecino Anio Boza Martín, se agredieron, resultando el primero con dos puñaladas, y el segundo con tres heridas, causadas con arma de fuego.

Ambos se hallan en estado gravísimo.

Presupuesto municipal. Zaaagoza.—El Ayuntamiento ha aprobado el presupuesto que registrá el año próximo, que asciende a cuatro millones trescientas cuarenta y nueve mil setecientos cincuenta pesetas.

Los practicantes de Medicina. La Agrupación Instrutiva de Practicantes y Estudiantes de la misma carrera ha celebrado una asamblea, acordando laborar por la prosperidad de la profesión, mediante propagandas de cultura.

Ha reinado gran entusiasmo entre los concurrentes al acto.

Quedó aprobado el reglamento y fué nombrada la Junta directiva.

El gobernador civil. Ha llegado el gobernador civil señor Isasa.

Para recibirle acudieron a la estación gran número de amigos y correligionarios.

El señor Isasa tomó en seguida posesión del mando civil de la provincia.

Una desgracia. Avila.—En el vecino pueblo de Villarejo del Valle ha ocurrido una lamentable desgracia.

Alberto Carrasco, al intentar cambiar de sitio una escopeta, tuvo tan mala fortuna que ésta se disparó, haciendo de gravedad a su cuñado, Manuel Cabezas.

Los liberales romanonistas. Los liberales romanonistas de esta provincia están ultimando los preparativos para recibir al jefe del partido señor conde de Romanones.

Se cuenta con muchas adhesiones y reina entre ellos gran entusiasmo.

La guarda barrera evita un catástrofe. Huesca.—Anoche pudo ocurrir una catástrofe ferroviaria en la línea de Jaca, y se evitó gracias a la serenidad y arrojo de una mujer que presta servicio de guardabarrera.

En el trozo comprendido entre las estaciones de Anzanigo y Caldearinas se desprendió un bloque inmenso de la próxima montaña, y quedó aquella mole interceptando la línea, precisamente a la salida de una curva muy pronunciada.

Cuando la guardabarrera se dió cuenta del peligro que corría el tren que debía llegar momentos después al lugar en que la vía estaba interceptada, se adelantó lo que pudo, y disparando cohetes y colocándose en

la entrevista agitando el farol y el banderín rojo, avisó al maquinista, quien pudo enterarse del peligro y parar el tren.

Evitando el peligro, acudieron los empleados, una brigada de obreros, Guardia civil y algunos viajeros, y entre todos lograron despejar la vía, dejando paso al tren, que continuó su ruta.

Extranjero

Un vuelo peligroso

El aviador Rost intentó ayer, en el aeródromo de Etampes, batir el record de altura, del que era poseedor el desgraciado Perrailon. Cuando estaba próximamente á 4.500 metros. Rost se vió de repente envuelto en un remolino, y perdido por completo el mando de su aparato, éste empezó á sufrir bruscas oscilaciones y descendió con la parte delantera inclinada hacia abajo.

Monsieur Dorival, comisario delegado del Aero Club, que seguía las evoluciones del aviador, pudo observar que el aparato descendía de una manera vertiginosa y que cuando se hallaba á unos mil metros del suelo dió hasta 20 vueltas completas seguidas. A medida que el aeroplano se acercaba á tierra los movimientos eran menos precipitados.

A unos 800 metros del suelo el aviador pudo hacerse nuevamente dueño de su aparato y salió con vida del accidentadísimo vuelo.

El Zar de Bulgaria

El Rey de Bulgaria, en una conversación sostenida con un periodista, ha manifestado que ni por un momento ha pensado en abdicar y que cuantos rumores han circulado á este respecto son obra del extranjero, no de los búlgaros.

Una parte del séquito del rey y de la servidumbre ha salido ya de Viena y parece ser que el rey piensa salir de dicha capital el viernes próximo.

Un Comité realista prepara grandes manifestaciones de simpatía para cuando llegue el soberano á la capital de Bulgaria.

Anarquistas presos

Como el rey Víctor Manuel ha de ir el jueves solemnemente á las Cámaras para inaugurar la nueva legislatura, la Policía ha tomado algunas precauciones y ha practicado registros, de la cual ha resultado la prisión de 38 sospechosos, entre ellos el anarquista ruso Waar, que acaba de llegar de París precedido de avisos significativos de la Policía francesa.

La Duse enferma

Telegrafian de Viareggio que la famosa actriz Eleonora Duse ha caído allí gravemente enferma de enfisema pulmonar. Aunque la dolencia es importante, la vida de la esclarecida artista no corre peligro por ahora.

Un incidente en Alsacia

En Alsacia ha ocurrido un nuevo incidente. El capitán Coeding, de zapadores de (St)lesradt, al saber que en su compañía habia ocho suboficiales alsacianos, ha dicho en alta voz: «En adelante, los alsacianos no serán promovidos a este empleo». Y al observar que también habia un sargento, repitió lo mismo, añadiendo algunas injurias personales.

Las autoridades alemanas están depurando la exactitud de tales palabras.

El teniente alemán Forschtener parece que va á ser castigado, por injurias a la bandera francesa, a un mes de arresto y a ser cambiado de guarnición.

Muerte de Perreyé. París.—El famoso aviador Perreyon, jefe de pilotos de la Casa Bleriot, que mereció recientemente ser felicitado por el Rey de España, se ha matado esta mañana.

Ensayaba un aeroplano de nuevo modelo y cayó desde una altura de 40 metros.

Su muerte ha sido sentisima, porque era uno de los pilotos más populares de Francia.

Vedines a Australia

Viena.—El aviador Vedrines ha dicho que desde Constantinopla se dirigirá á la India y á Australia para hacer en total un recorrido de 16.000 kilómetros.

La copa «Fémina»

Mou melón.—La haronesa de Larroche a pesar de la niebla reinante se ha elevado en un monoplano para

optar a la copa «Fémina» de distancia en circuito cerrado.

Peris.—La aviadora Larrache ha hecho en un solo vuelo un recorrido de 328 kilómetros y 500 metros, ganando por lo tanto, la copa Fémina.

Desde Barcelona

Fallecimiento del Sr. Pujol

Ha fallecido el ex-alcalde de Barcelona don José Pujol Fernández.

El finado militaba en el partido conservador, y con este carácter político desempeñó la Alcaldía.

Proceso de la secuestradora de niños.

Ha terminado la vista de la causa que fué instruida contra la finada Enriqueta Martí, su padre, su marido y su amante.

Estos tres han comparecido como acusados de encubridores en los delitos de secuestros menores.

Muerta la protagonista de los delitos que se le atribuyen, perdió interés la causa, y las sesiones han pasado casi inadvertidas para el público.

El Jurado ha dado veredicto de inculpabilidad para los tres acusados, y la Sala ha dispuesto que fuesen puestos en libertad.

Homenaje a la memoria del señor Sostres.

En la sesión celebrada por la Diputación provincial han pronunciado discursos en honor del fallecido señor Sostres diputados de todas las fracciones políticas.

Se adordó que contase en acta el sentimiento de la Corporación, y se levantó la sesión en señal de duelo.

Diplomático cubano

Hoy asistió el ministro de Cuba a un banquete íntimo que le ofreció el cónsul de aquella República.

Después del diplomático cubano ha visitado los alrededores de Barcelona y el taller del pintor don Federico Beltrán, natural de Cuba.

Esta noche asiste el representante de la Gran Antilla al teatro de Novedades, donde se estrená una obra titulada «Satanás» original del escritor cubano señor Ramos.

Otro artículo de Ossorio

«Ja Vang tardia», publica el segundo artículo político del ex gobernador señor Ossorio, en el que trata de la política actual.

Se ocupa de la discordancia que siempre ha existido en el partido conservador.

Dé este dice que nunca estuvo en espíritu el Sr. Maura. Le admiraba, le reuerenciaba, le seguía sugestivamente, le quería, hasta le amaba; pero no le comprendía.

El partido conservador era una noble y honrada milicia, que servía á su patria con decoro y buena fe, pero no se nutría con las corrientes de opinión, sino con servicios de la clientela, interpretando los turnos de Gobierno, no como flujo y reflujo de los ideales ni como alternación entre el propósito y la realidad, sino como fórmula para ser unas veces carne y otras cuchillo.

En estas condiciones ocupó el Poder y la conducta de Maura, integérrima en todos los actos, sorprendió a los suyos.

Se dijo de él que no conocia la vida, que no sabia hacer un partido, y entondes empezaron las divergencias a tomar cuerpo.

Luego llego—dice—el abordaje de octubre de 1909, y Maura declaró in placable hostilidad a los asaltantes de su barco.

Lo tripulantes de este le olvidaron una vez más y, a sus espaldas, se entendieron con los corsarios.

Recuerda que entonces Moret ofreció a Maura el Toisón de Oro; que no fué aceptado por no querer Maura una distinción que habia de refrendar un Gobierno con el cual su partido habia cortado toda relación.

Al mismo tiempo, el Gobierno otorgó al Sr. Dato el collar de Carlos III, y el Sr. Dato entendió que ninguna

razón de delicadoza política le impedía recibirlo.

Relata a continuación varios hechos ocurridos: los ataques, hasta personales dirigidos al señor Maura y tolerados por los suyos y otros detalles que demuestran—dice—que ha habido desde mucho tiempo el persistente propósito de aislar a Maura de dejarle indefenso, de que España no le conozca sino por las falsificaciones de algunas gentes. Esa ha sido la mayor discordia.

Por ella ha sido posible la solución dada a la crisis en 26 de Octubre. A ella debe su exaltación don Ednarado Dato; ventajas de no andar por las nubes.

Casa de la Ciudad

Ayer se celebró la subasta para la venta de un solar cercano a la Plaza de Toros, habiéndose adjudicación a don Vicente Rossolló Palmer, que ofreció por la cantidad de 21.506'25 pesetas.

Religiosas

Mañana el jubileo de cuarenta Horas continúa en Santa Eulalia.

La novena en obsequio del Misterio de la Inmaculada Concepción de Maria, empezará en las iglesias siguientes.

En la Catedral Basílica, a las ocho, con meditación y misa; los domingos a las siete y media.

En Santa Eulalia, al anochecer, con meditación.

En San Jaime, al anochecer, con sermón.

En Santa Cruz, a las cinco y media y a las siete, con misa (Día 30).

En San Miguel, a las once, con misa, y al anochecer.

En San Nicolás, a las once y tres cuartos con exposición, misa y música.

En la nueva parroquia de la Santísima Trinidad, al anocher, rezada.

En el Socorro, a las ocho, con misa.

En San Francisco, a las cinco y media, con meditación y canto durante una misa, y a las once con exposición durante dos misas.

En la Concepción, a las diez, con exposición y misa.

En San Juan, a las siete y media, con misa, y al anochecer, con exposición y música.

En Santa Clara, a las seis de la tarde con exposición.

En San Felipe Neri, al anochecer, con exposición y cantos.

En Montesión, a las seis de la tarde, con exposición, sermón y música. Se repetirá a las cinco y media y a las siete y media durante una misa rezada que se dirá en el altar de la Inmaculada Concepción.

En San Jerónimo, al anochecer, con exposición.

En la Anunciación (Hospital), a las seis y media de la tarde.

En Capuchinos, al anochecer, con sermón y cantos.

En nuestra Señora de la Salud (Terreno) al anochecer.

Visita á la Corte de Maria. A nuestra Señora de Bellver, en Montesión.

Santos para mañana.—San Saturnino obispo y Santa Iluminada virgen.

Espectáculos

Lirico. Cine y variedades todos los días de seis y media á 11 y Domingos y días festivos de 3 y media á 11. Entrada general 20 céntimos.

Balzar. Todos los días cine y variedades de 6 y media á 11. Domingos y días festivos de 3 y media á 11. Entrada general 20 céntimos.

Protectora. Cine todos los días de 6 y media á 11 y Domingos y días festivos de 3 y media á 11. Entrada general 10 céntimos.

Tip. de LA REGION, Montenegro 8.

Grandes Almacenes

San José

- Sastrería—Camisería
- Confecioneros—Pañolería
- Sodería—Lencería
- Objetos para viajes
- Paraguas—Sombreros
- Sombrillas
- Pañolería—Lencería
- Géneros de punto
- Mantillas—Refajos
- Mundos—Maletas
- Zapatos de Goma
- Mantas—Mordidos
- Impermeables
- Bisutería—Adornos
- Yutes—Tapetes

AVISO

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Sastrería Camisería y Confecioneros.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Cortador

SASTRE MODISTO

para confecciones y Abrigos de Señora.

Próxima inauguración de la Exposición Balear permanente

Organizada por la Agencia de Turismo

CLUB MALLORCA

En la calle de Quint número 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles LA INDUSTRIAL. Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha Agencia en el local de la Exposición de 12 a 1 y media y de 5 a 6 tarde. A petición, se remiten informes y condiciones por correo. NOTA.—Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

Pedid en todas partes las acreditadas

GALLETAS OLIBET

El postre mas selecto y mas higiénico

Primera marca española

Lloid Sabauo

El día 18 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

Y el día 28 de Noviembre el magnifico vapor

REGINA D'ITALIA

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S'OLI.—PALMA

Talleres de construcción de

Gajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera	31 Octubre	Cádiz	28 Noviembre
Infanta Isabel	15 Noviembre	Barcelona	13 Diciembre

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 25 de Noviembre el magnifico vapor.

Conde Vifredo

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 22 y 24.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores: Plasas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan a precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, Escuelas, Farmacias, Centros oficiales, Sociedades, etc. etc. como tambien.

Rótulos de esmalte

Imprentillas

Sellos para embalajes

Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membretas en relieve

Especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo

Plaza Santa Eulalia, 10

De 8 a 12 y de 3 a 8

ISORDOS!

La reeducación auditiva por el **massage electro-fonico** es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

SORDERA

y

ZUMBIDOS DE OIDOS

Consultas de 10 a 1.

Pelaires, 102.—1.º Palma

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el **Instituto del Rado**.

Pelaires, 102, 1.º Palma.

Vapores Correos Italianos con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana

Lloid Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente servicio, tipo "Grand Hotel", restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 dias

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	20 Noviembre
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	27 id.
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	4 Diciembre
La Veloce	Italia	6 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 id.
La Veloce	Re Vittorio	18 id.
La Veloce	Duca di Génova	29 id.

Para más informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Kullán—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Orlinas—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Tricofero Padró

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBE Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

Grandes rebajas á los abonados

Combinaciones especiales

de interés para todos